

没有一块金牌是多余的

■周卫国

7月10日,中国奥运代表团的中国帆船帆板代表队一行12名运动员出发,抵达东京。这是中国首次出征的代表队,参加8个小项的角逐。在以往的夏季奥运会中,中国队在帆板项目上获得过2块金牌。这次出征,无疑也是为争夺金牌而去的。

东京奥运就要来了。中国代表团能在这届奥运会上夺取多少块金牌、奖牌,交出个怎样的成绩单,占据什么位置?是大家感兴趣和引发猜想的话题。

中国代表团参加9届夏季奥运会的历程,从夺取金牌数和占据奥运会奖牌榜的位置来看,还真是个让人热血沸腾的过程。37年来,其中不乏一波三折、跌宕起伏。1984年新中国首登洛杉矶奥运会赛场,就一鸣惊人,以15枚金牌向世界宣告:中国来了。可1988年汉城奥运会,中国军团失误频频只获得5金,被称之为“兵败汉城”。之后中国代表团在巴塞罗那、亚特兰大奥运会,都夺得了16枚金牌,稳步前进。2000年悉尼奥运会上,中国开始异军突起,拿到32枚金牌,一举占据前三的位置。之后的雅典奥运会上,中国再获32金。2008年北京奥运会上,中国身为东道主,万事俱备、

万众一心,实现百年奥运梦想同时,上演夺金高光时刻,以51枚金牌将美国拉下榜首。伦敦、里约热内卢奥运会,中国的金牌数回落,但能稳居前三。

新中国参加夏季奥运会的历史和成绩,大体与中国实行改革开放战略,追求国家富强、民族复兴的崛起相一致。一直以来,那些在奥运赛场上夺得金牌,为国争光的许海峰、李宁、刘翔、孙杨和中国女排等,在奥运赛场上的英姿风采,一直激励着大家为国家、为民族的崛起和复兴而奋斗,他们是我们心中的英雄。这就是奥运冠军、奥运金牌的历史意义和现实价值。

体育兴、国运兴。体育强、国家强。现代以来,所有的奥运会上获得金牌、奖牌多的国家,无一不是综合实力强的国家。和平年代,奥运赛场更是大国间展现实力、全面竞争,直接对抗较量的地方。以美国、前苏联及现在俄罗斯为代表的体育代表团,在奥运会上的竞争达到了白热化程度。

这些年,国人对奥运金牌趋于理性。对是否获得更多的奥运金牌,只要是运动员尽力了,发挥了水平,就能理解,更为宽容。不再以是否夺得金牌,金牌数多少来论成败、定高下,更看重回归体育重在参与,的确是一种进步,更加文明。

奥运会作为世界上最高水平的竞

技体育盛会,战胜对手夺金牌,升起国旗、唱响国歌,既是对“更高、更快、更强”奥林匹克精神的发扬与彰显,更是运动员数十年如一日,为参加奥运比赛的坚守与信仰,还有对国家对民族的爱与贡献所在。

人生能有几回拼搏。作为竞技体育,奥运参赛就是要敢于奔着金牌去,为了冠军去,战胜对手去。作为代表国家参赛的运动员,夺取金牌,夺得更多的金牌,这是目标所在,这是梦想所在,这是奋斗所在,这是价值所在。

中国已参加9届夏季奥运会,共获得224枚金牌。中国代表团在夏季奥运会,已被对手视为一支强大的力量,夺取一定数量的金牌,也成为常态。这里,套用国外的一句话:中国夺得的奥运金牌很多,还会夺得更多的金牌,但没有任何一枚金牌是多余的。在金牌这个事情上,是“韩信点兵,多多益善”。

疫情时代的夏季奥运就要来了,奥运加油,中国加油!



新闻漫话

收“安全帽”押金是在推卸责任

■龙敏飞



“安全帽30元、劳保鞋70元、劳保服100元,共计200元。”福建省龙岩盛丰机械制造有限公司的操作技术员陈佳欣,至今还保存着一张公司财务部门出具的押金条。进厂工作的6年间,每每穿戴上劳保用品,他总会在心里犯嘀咕:“领一顶安全帽,为什么还要交押金?”当年入职

时,厂里人事科的负责人明确告诉他,同批入职的工人,工作满3年方可退回劳保用品押金,工作未满3年离职的员工,押金不予退回。

要么不提供安全帽,发一点所谓的“补贴”;要么提供安全帽,但需要收取足额的押金……部分工程、制造行业及劳动密集型企业做法,的确让人大跌眼镜。

安全帽的重要性不言而喻。安全帽是安全防护用品的“三宝”之一,是保护工人们“头顶安全”的重要屏障。一个社会共识是:劳动防护用品应该坚持“谁用工,谁负责”的原则,按照国家规定免费发放,收取或变相收取安全帽押金,都侵害了劳动者的合法权

益。当然,对于这样的做法,一些用工企业也直言是无奈之举。因为,多数需要安全帽的用工企业,都属于用工需求量大、员工流动性强的企业。因为,若是不收取押金的话,对员工们来说则没有足够的约束性,也会增加企业的开支,企业生存也不容易。

安全保障肯定是需要成本的,但一些企业与用人单位觉得这“不划算”,从而通过各种方式怠于履行自己的责任与义务,这就不行了。要消除这样一种行业乱象,除了工人的呼吁、媒体的曝光之外,还需要监管部门的强力介入、严格执法。只有这样,才能倒逼相关企业依法行事,最大限度地确保工人权益,确保生产安全。

有话就说

给“清凉神器”降降“虚火”

■李英锋



当下,高温酷暑成为居民生活的一大烦恼。在此背景下,各种各样的网红“清凉神器”在电商平台销售火爆,成为不少消费者的夏日宠儿。许多网络博主也纷纷在社交平台推荐相关产品,分享自己的消暑妙招。但是,这些“清凉神器”真的有宣传

中的那些作用吗?消费者在购买前又应注意什么问题?近日,记者对时下流行的几款“清凉神器”进行调查采访,发现部分产品存在夸大功效的问题。此外,一些“神器”还存在安全隐患,消费者购买需当心。

有些商品的降温功能微乎其微,却被商家吹得神乎其神;有些商品属于降温“短跑选手”,却被商家包装成“长跑选手”;有些商品在降温方面确实有一套,却含有丙烷、丁烷等易燃物质,状态很不稳定,“脾气”很火爆,很容易引发危险的化学反应,给消费者的人身财产安全带来风险乃至危害。但一些商家并未履行或完全履行危险告知和警示义务……显然,这些都是

营销虚火过旺的表现。

很有必要给市场上形形色色的“清凉神器”降降虚火、祛祛邪魅,让这些触碰法律底线的“清凉神器”彻底“凉凉”。市场监管部门、消协应加强对线上线下“清凉神器”以及商家营销行为的关注、监督,整治虚假宣传、夸大宣传、片面宣传等行为,曝光问题产品和问题商家,规范营销行为。电商平台也应负起管理责任,发现商家有虚假宣传、夸大宣传等侵犯消费者权益行为,及时采取必要措施予以处置,并报告监管部门。当然,消费者也应该擦亮眼睛,结合自身需求,不能盲目相信商家的宣传,不能盲目跟风购买“清凉神器”。

世相浅见

1. 近日,深圳落实综合改革试点又一成果落地——《深圳经济特区数据条例》在深圳市人大常委会网站公布,并将于明年1月1日起实施。这是国内数据领域首部基础性、综合性立法。《条例》坚持个人信息保护与促进数字经济发展并重,对市民深恶痛绝的App“不全面授权就不让用”“大数据杀熟”、超必要进行个人信息收集、强制个性化广告推荐等问题说“不”,并对这些行为给予重罚。

点评:随着数字经济的发展,对数据使用和处理的要求也越来越高,因此,必须为数据使用主体确立数据使用规则。只有明确使用规则,才能约束使用主体的行为,用清晰的准绳来规范数据要素的使用。当前数字经济发展从萌芽走向繁荣,在促创新、拓市场的同时,更需要立规矩,应当明确企业App等主体的数据使用原则,合理规范数据处理行为,保障消费者的数据安全和数据权利。只有这样,才能倒逼企业跳出“资源诅咒”,实现行业的健康可持续发展。

2. 一位老师因为请学生吃饭而走红,似乎有些出人意料。据报道,贵州兴仁市凤凰中学语文老师陈祖鹏从2019年9月起一共下厨19次,分批次请了100多名学生到家里吃饭。他每次请6至7名学生,一学期下来把全班同学都请遍了,被网友称为“别人家的老师”。

点评:在物质相对匮乏的年代,也常有老师请某些家庭贫困的孩子到自己家吃饭,不仅填饱了学生的肚子,更温暖了人心。如今物质条件有了极大改善,但老师请学生吃饭的效果却并未褪色。留守孩子能在老师家里和同学们其乐融融地吃一餐饭,内心触动之大可想而知。陈老师所为获得了公众的尊敬,值得其他教育者借鉴。当然,并不是说所有老师都要学陈老师那样请学生吃饭。每位老师都可以给予学生有针对性的关怀,哪怕是一个眼神、一个微笑,只要发自内心,都会产生效果。

3. 去年11月,安徽合肥市包河区绿园小区6栋在加装电梯时遭到一楼业主的阻挠,于是三楼及以上共7户业主将一楼2户业主告上法庭。7月6日,记者从合肥市房管局了解到,法院判决一楼业主停止对该栋楼电梯安装施工的阻挠、妨碍等行为。合肥市房管部门相关负责人介绍,这是合肥市首例“电梯加装”诉讼案。

点评:居民楼加装电梯,常常会遭到业主的阻挠,相持不下就很容易陷入“僵局”。安徽合肥这起典型案例,法院判决一楼业主停止对该栋楼电梯安装施工的阻挠、妨碍等行为,可以说破解了加装电梯“僵局”。让法治为加装电梯顺利开路,具有很好的示范意义,也提供了化解加装电梯难题的一种行之有效途径。

(综合新华网、人民网)

今日论坛

让“遗忘”的人才“活起来”

■婧 蓝

多位劳动法专家及企业人力资源负责人近日接受记者采访时说,随着人口老龄化,大龄人员的再就业问题值得高度关注。解决中年人找工作难的问题,需要有关部门出台针对性强的政策引导,需要企业提升社会责任感,也需要求职者提高自身能力和放平心态,多方面推进形成合力。

不管是企业对“新鲜血液”的需求,还是社会的固有认识,这些都是大龄人员再就业难的重要根源,也是当前就业中要解决的突出问题。每一个人都有到中年的时候,这个时候正是上有老、下有小,家庭负担最重的时候。一份工作,不仅解决他们的日常生存,更是社会和谐稳定的重要载体。解决大龄人员再就业问题,既要探寻原因更要创新思路,才能找到新的出路,让这些被遗忘的“人才”焕发新的活力。

科学赋能,焕发大龄人员再就业的精气神。随着老龄化的来临,大龄人员就业将会成为一种趋势,面对这些问题,既需要通过立法的方式,保护平等就业的权利,也要让企业对求职者多一些宽容。同时,还需要为大龄人员再就业提供更有针对性的培训,让他们能够保持良好的学习习惯,确保自己的专业能力始终“在线”,才能在竞争中更有优势,才能让大龄人员队伍再就业焕发出新的活力。

人才是第一资源。大龄人员其实也是我们的现有人才资源,但是因为局限在年龄的认知上,让很多的大龄人员成为了“遗忘”的人才资源。所以说,要想盘活这些大龄人才,既需要政策、社会、大龄人员本身的努力,也需要更加尊重人才、爱护人才,形成人尽其才、才尽其用的用才氛围,才能收到实效。